



## BRÎNZENI

### ISTORIA SATULUI

Satul Brînzeni este atestat în 1606. Moșia acestei vetre străbune, împodobită cu dealurile pitorești Cernița, Brînzeni, Dealul Curții, Ponoare și Rîmbu, este scăldată de râșoarele Racovăț și Draghiște. Lângă sat se află câteva monumente ale naturii, colinele sunt acoperite cu plante aromatice de stâncă- cimbru, ruscuță-vernală, urechelniță, ciucușoară.

„Aici se găsesc peșteri și grote, care serveau ca adăpost omului preistoric. Cea mai bine cercetată este grotă Brînzeni1, aflată în partea stângă a văii râulețului Racovăț, la 3 km sud-vest de sat. În această grotă au fost descoperite trei straturi de cultură. Stratul superior conține ceramică, unelte de piatră și oase de animale, aparținând succesiv culturii Cucuteni-Tripolie târzie, epocii bronzului și evului mediu. În stratul mijlociu s-au găsit oase de zimbbru, cerbi, rozătoare, păsări, pești și broaște- țestoase, unelte de piatră și de os, care aparțin mezoliticului. În stratul inferior s-au descoperit obiecte de silex: toporașe de mână, răzuitoare mari și mici, lame cu zimți, scobitoare. Vestigiile arheologice aici, într-adevăr, sunt foarte bogate și poartă și o informație prețioasă pentru istoria noastră. Așadar, înainte de fondarea satului feudal aici au mai fost încă 21 de așezări umane în diferite epoci ale istoriei. Până în prezent specialiștii au descoperit 11 stațiuni umane, vechimea cărora este de peste 12 mii de ani î.Hr.

Pe locurile stațiunilor se găsesc obiecte făcute din cremene, oase pietrificate, urme de focare, cărbune de lemn și o amuletă confecționată din fildeș în chip de pește.

În epoca timpurie a fierului pe moșia satului Brînzeni a existat o așezare umană, care a fost locuită între anii 1000-900 î.Hr. Și acest sat a pierit în flăcări.

Abia după cucerirea Daciei de Imperiul Roman, în a.106 d.Hr., aici s-au fondat 2 sate, care au existat până la năvălirea hoardelor barbare ale hunilor în anul 376. Dar și ele au ars. Din casele făcute din nuiile cu lipitură de lut au rămas numai grămezi de lut ars. Pe aceste locuri până azi se găsesc diferite obiecte tipice pentru epoca romană de pe teritoriu Moldovei.

La 27 iulie 1775 preotul Ioan din Romăncăuți este orânduit la Brînzeni la biserica ce avea hramul Sf. Parascheva. În 1795 Enache Stroescu, venind cu turme de oi din Transilvania, s-a pricopsit cu pământ la Brînzeni, Trinca, Zăicani și Stolniceni.

În 1816 preotul Iacov Zugravu, meșter iscusit în pictură, împrumută bani și zugrăvește pereții bisericii din Brînzeni. În 1869 aici s-a deschis școala parohială, care peste 12 ani, în 1881, a fost inclusă în sistemul Ministerului învățământului public.

Până în anul 1876 cea mai mare parte a moșiei satului aparține familiei Botezatu, mai apoi ea a trecut în posesia boierului Vasile Stroescu.

### ATRAȚII TURISTICE

#### Conacul cu parc Vasile Stroescu

În satul Brînzeni, raionul Edineț, se găsește conacul cu parc dendrologic al lui Vasile Stroescu, nobil, mecenat și personalitate marcantă a românilor de pretutindeni. Familia acestuia avea moșii în mai multe părți ale județului Hotin, din care făceau parte și localitățile din actualul raion Edineț.

Complexul este un monument de arhitectură de importanță națională, construit în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Este realizat în stilul clasicist rusesc. Includea mai multe anexe: căsoaie, hambar, oloiniță, grajduri pentru cai, fierărie



Este conacul familiei, în care s-a și stabilit, în 1875, Vasile Stroescu. Era unul tipic pentru boierii basarabeni din perioada respectivă.

Clădirea sobră și cochetă în același timp, cu două niveluri și balcon, era cea mai frumoasă din sat, în stil clasic, după cum se făceau pe la nobilii cei mai de seamă. Și astăzi s-au păstrat scările de lemn cu balustrade din fier forjat, care dau interiorului acea atmosferă de epocă. Sobele de teracotă decorativă și căminul din marmură, cu un blazon cu doi lei,

vorbesc de la sine despre faptul că această clădire a avut cândva o istorie frumoasă.

Ornamentele de pe tavane, la mai bine de un secol de când au fost create, și-au păstrat culorile și farmecul de odinioară. Fiecare încăpere are o altă culoare și ornament diferit, cu frunze, flori și diverse elemente decorative, iar nuanțele vii parcă au fost adăugate recent. Lipsesc doar lămpile cu gaz, care între timp au fost înlocuite cu lustre.

Pe unul dintre pereți este portretul lui Vasile Stroescu, care ne aduce aminte despre stăpânul de odinioară al acestei moșii.

În fața conacului a fost sădit și un parc de toată frumusețea, care se zice că a fost gândit și creat de Vasile Stroescu. Parcul dendrologic, cu suprafața de vreo două hectare, a fost format din arbori decorativi de specii diferite, majoritatea fiind aduși din străinătate. Este cunoscut acum ca parcul din Brînzeni

Satul Brînzeni este încercuit din toate părțile de 4 recife cu înălțimea de peste 210 m, localitatea având un patrimoniu natural și antropoc deosebit. Recifele sunt amplasate la sud-vest de sat, iar la sud-est sunt amplasate grotlele Brînzeni - arie protejată din categoria monumentelor naturii de tip geologic sau paleontologic. Satul dispune de ape stătătoare, de o carieră de piatră brută, floră și faună bogate, precum și de izvoare de apă potabilă și curativă.

### Defileul Brînzeni



Defileul Brînzeni reprezintă un monument al naturii de tip geologic sau paleontologic cu suprafața de 44 ha. Acest defileu a apărut cu 15-20 de milioane de ani în urmă, când mările Tortoniană și Sarmatică s-au retras de pe meleagurile noastre. Defileul este compus din formațiuni calcaroase, care conțin particule de corali, moluște, scoici, alge și animale marine.



### Grota Mersâna

Recifele din sud-estul satului, și anume din „Zona Mersâna”, constituie un complex natural în care se evidențiază două recife concoide mari. Una este situată la confluența râurilor Racovăț și Draghiște și are înălțimea de aproximativ 135 m, iar a doua, de 167 m înălțime, este amplasată pe malul stâng al Racovățului.



În pereții celei de-a doua sunt amplasate grottele Brînzeni, aflate sub ocrotirea statului.

Grota are peste 500 mii ani vechime. Arheologii au determinat că peștera „Mersâna” a fost locuită în mezolitic, eneolitic și în epoca bronzului. Faptul că aceasta a fost un adăpost natural al omului preistoric dovedesc fragmentele unor unelte găsite în grotă. Grota „Mersâna” – muzeu în aer liber.

### Stânca Râmbului

Printre cele 4 recife din așa-numita zona Râmbu, cea mai reprezentativă este la marginea satului, de formă ovală (oncoid).

Pe stânca Râmbului a fost ridicată o cruce, căreia îi spune „Crucea Ocrotitoare”. Tradițional, aici la data de 12 iulie, Ziua Sf. Petru și Pavel, sătenii urcă la cruce cu preotul satului, realizează serviciul divin de sănătate pentru toți locuitorii satului, iar gospodinele aduc bucate tradiționale, care sunt servite celor prezenți.



### Mormântul Uriașului

Mormântul Uriașului are și el o legendă. Se presupune că pe aceste locuri ar fi locuit cândva oameni giganți. Ultimul dintre ei este îngropat în această stâncă. Localnicii nu prelucrează acest sector, deoarece legenda spune că cei ce s-au încumetat să-l prelucreze, fie au decedat subit, fie s-au îmbolnăvit.





### Izvorul Chișcă

Izvorul este denumit în cinstea locuitorului satului Mihail Chișcă, care a amenajat acest izvor. Apele izvorului dat izvorăsc adânc din stânca Uriașului și se revarsă în râul Racovăț. Izvor cu una dintre cele mai bune ape potabile și curative.

### Popas cu izvor Cracii (confluența Racovăț și Draghiște)

La marginea localității se află un izvor cu apă pură și gustoasă. Apele izvorului se revarsă în râul Racovăț, care, la câteva sute de metri în aval, mai primește apele unui alt râu - Draghiște, formând un lac de acumulare mare și extrem de frumos.

### Stânca Țuguieta (Țugurlan)

Legenda legată de stânca Țuguieta, spune că „copii oamenilor uriași ce locuiau cândva pe aceste locuri, obișnuiau să se joace, aruncând unul altuia bucăți masive pe piatră. O bucată de piatră mai ascuțită a căzut peste această stâncă și din cauza formei mai Țuguiete a pietrei, a apărut denumirea de stânca Țuguieta.

### Stânca Morii



Cel mai înalt loc din Brânzeni se numește "Stânca Morii". În trecutul îndepărtat, în apropierea stâncii din zona de vest, pe malul drept al râului Racovăț era o moară de apă. La moara dată nu veneau doar sătenii, dar și oameni din localitățile vecine. De aici și provine denumirea Stânca Morii. Ea are o înălțime de 165 m, aflându-se într-o zonă pitorească pe malul drept al râului Racovăț, iar versanții săi conțin câteva grote .

### INFORMATII UTILE:

#### Centrul de Informare Turistică

Centrul de Informare Turistică este amplasat în incinta Căminului de Cultură.

Persoana de contact: Elena Vasiliu, tel +373069504352

#### Unități de cazare

Gospodăria Strilețchi Valentina tel.068610800

Gospodăria Grasu Ghenadie tel.068634133

#### Unități alimentare:

Alimentara SRL,, Miradan ART''

Orele de lucru 8.00-20.00 tel.079005454

Alimentara II,, Bodi Corina''

Orele de lucru 8.00-21.00 tel.078355331



Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

---

Alimentara „Babiuc Boris” tel.060661478

Orele de lucru 8.00-12.00

14.00-20.00

Oficiul Medicilor de Familie Brînzeni

Orele de lucru Luni-Vineri 8.00-12; 12.30 -17.00

Tel.024659211

Farmacie, Pompieri, Poliție în or.Edineț distanța 17km



asistența poloniei

Proiectul este cofinanțat în cadrul programului de cooperare poloneză pentru dezvoltare al Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Polonia.